

Precios de suscripción

Badajoz, al mes... pesetas... 1
Provincias, trimestre.... 3

PAGO ADELANTADO

xtranjero, al mes..... 1 50
Número suelto..... 0 15
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comuni-
cados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos
veces á la semana.

» KQIDVZLSIADMN KQIDVZLSIADMN
Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspon-
dencia.

No se devuelven los origina-
les.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Progresistas, á organizarse

Por si hay quien lo ha olvidado recordamos que el partido Republicano Progresista debe organizarse, cuando más pronto mejor.

La Unión Republicana es una ilusión. Porque jamás traerá la República.

Porque nunca estarán unidos sinceramente los elementos heterogéneos que la componen.

Hoy más que nunca importa sostener, en todos terrenos la personalidad del partido Republicano-Progresista.

Para afirmar su existencia. Lo hemos dicho infinidad de veces y lo repetiremos siempre hasta que se nos atienda.

LA COALICIÓN dijo eso cuando se reunió la Asamblea de Marzo de 1903 y proclamó la jefatura de don Nicolás Salmerón, y lo dice hoy, y lo dirá mañana, porque cree estar en lo justo.

Contra viento y marea sostuvimos la necesidad y la conveniencia de no plegar la gloriosa bandera del partido progresista.

¡Llor á cuantos políticos consejeros y leales se levantan para satisfacer el anhelo de todos los corazones, y que en estos momentos de desconfianza y vergüenza, osen reivindicar la gloria y el interés del gran partido que acaudilló Ruiz Zorrilla

Nuestros dogmas están á merced de los reaccionarios que arrojan sobre ellos, burlas, dicerios é injurias. Mientras más los combaten, más luz ostentan. Los suyos escudados por la fuerza, cada día tienen menos partidarios.

Los republicanos Progresistas nada tienen que ver con pactos ni conponendas con los jurados adversarios de la Democracia, con reaccionarios, con clericales, con jesuitas. Vencedores ó vencidos, nuestros correligionarios han continuado siempre fieles á sus doctrinas, llenos de ardoroso entusiasmo.

Perégrinos en busca de nuestra tierra prometida, caminemos sin descanso hasta que la hora de la llegada se marque en el reloj de la historia. En nuestra marcha, ya empezamos á distinguir señales que nos indican que está próximo el fin de la jornada.

Pero si hacemos alto en medio de ella por fás ó por nefas, entonces no lancemos al aire quejas vanas. No repitamos á cada momento que nos ahoga la opresión del doctrinarismo.

Sabe la medicina que la debilidad, la atonía, la falta de vigor pueden conducir, si se abandonan los individuos, á la tisis cruel; pues lo mismo ocurre con los pueblos. Cuando la debilidad, la atonía, se apoderan de ellos y no procuran desecharlas, la consunción mina lentamente su vida. Por eso hay que aplicar los recursos que la terapéutica social indica en tales enfermedades. Mucho ejercicio de derechos, mucho sol de entusiasmo y hasta, si la oportunidad lo exige, otros reconstituyentes más energicos.

Más claro, agua. A trabajar. Nuestro partido con su bandera al aire desplegada procurando la Unión con todos los demás partidos republicanos, olvidando en cuanto sea posible el desagradecimiento de estos, la mala voluntad y

el espíritu absorbente si lo hubo, de algunos

Y cuando se haya realizado la codiciada union para la lucha; cuando cada cual en su puesto, cumpliendo en su obligación y llamándose como considere oportuno, porque como dijo Mirabeau los amigos de la libertad toman el nombre que mejor les sirve, no el que más les adula; cuando animados de un solo deseo, cada cual aspire á él por los medios y via que crea más conveniente, entonces el triunfo será de todos, para todos, y conseguido por todos.

En plena Rusia

España ha sido convertida por Maura en una prolongación del imperio moscovita.

Nuestras menguadas libertades públicas son botín de guerra de las hordas clericales, envalentonadas y procaces desde que su genuina representación ocupa la presidencia de los Consejos de la Corona.

El resurgimiento del poder clerical en Valencia, apoyado por las bayonetas de la nación, constituye una afrenta inaguantable; un reto á la España liberal.

El Estado de Derecho es pura filfa: con la anarquía despótica introducida; or el Poder en Valencia, se ha practicado el despojo definitivo de la Constitución y sus leyes orgánicas.

El partido liberal conservador de Valencia ha sido absorbido, completamente anulado por la preponderancia de la Liga Católica, verdadera dueña y señora del Poder.

Valencia retrocede á los vergonzosos tiempos de latrocinios y prevaricaciones en su organismo popular, en su municipio; á los vergonzosos tiempos en que entraban pobres en el Ayuntamiento los catolicismos monárquicos y salían ricos.

La enormidad cometida por Maura en Valencia á instancias de la Liga Católica, no ha podido encontrar defensores ni en la masa popular, ni en las clases burguesas, ni en la prensa. Hasta «La Voz de Valencia» enmudece ante la inicua usurpación perpetrada con escarnio de la Ley y en mengua del decoro jurídico.

Apenas ha podido encontrar el gobierno los sujetos desaprensivos necesarios para ejercer de ediles *esquirols*.

Valencia, la capital honrada y culta, que sentía profundos deseos de europeizarse, ha sido atropellada brutalmente, cuando estaba en pleno desarrollo de su patriótica empresa.

El reto lanzado por Maura en pleno rostro de los valencianos, queda aceptado: la batalla se dará cuando le convenga á la republicana Valencia... pero se dará.

Al lado de los valencianos está toda la España liberal y todas las personas cultas serias y honradas que rinden culto ferviente á las leyes.

Porque hay que desengañarse: el pleito que se ventila en Valencia no es un litigio local, es un pleito nacional.

Se encamina aceleradamente al golpe de Estado, á la anulación de los organismos nacionales de origen democrático.

Hoy se intenta despojar de un derecho legítimo á los republicanos, de barrerlos si pueden; mañana, deshechos los republicanos, entrarán en turno los liberales, tachados de herejes por la canalla clerical y vaticanista que ha tomado á España como campo abonado para cometer sus fechorías.

Maura ha preconcebido la diabólica idea de ejercer la anarquía desde el po-

der y quiere vivamos en plena Rusia....
Y tal vez consiga sus propósitos.

Claridades.

¡Oh, la marina española!
Sale el crucero «Infanta Isabel» á realizar unos ejercicios de fuego, y tiene dos averías.

En un cañón Hotchins, la granada se quedó dentro de la pieza, obstruyéndola. En otra pieza, sistema Hontoria, la granada estalló dentro del cañón, que por poco no revienta, llovándose media tripulación.

Y todo esto ocurre en unos modestos ejercicios... ¡qué sería delante del enemigo!

No es posible ridículo mayor.
¡Oh, la marina española!
¡La administración y el régimen de este país!

Como pobre peregrino anda de Maura á Moret el pobre don Valeriano.
¡Pero nada! ¡¡¡Sin caer!!!
Hay personas desgraciadas, á quienes, ¡suerte cruel!, alcanzar un entorchado les cuesta estopa y pez, en tanto que otros mortales (por ejemplo, don José el general canariero) los tropieza á placer.
«¡Fortuna te dé Dios hijo que poco vale el saber!»
Don Valeriano, ¡paciencia! Paciencia; ¡cómo ha de ser!

En la próxima semana se verificará en el teatro Español la *fiesta del sainete*.

Y poco tiempo después se verificarán las elecciones en el Teatro Nacional.

Si las hace cual promete Maura, y Dios no lo remedia, tras la *fiesta del sainete* verá este pueblo zoquete la *fiesta de la tragedia*.

Y á propósito de la *fiesta del sainete*. Yo recomiendo á Diaz de Mendoza que incluya en el programa la «presentación de Sánchez Guerra por el distrito de Jetafe».

Pocas cosas habrá en el munno de más salero. ¡Cuidado si tengo gracia la humorada cómico-bailable!

Y las gantes sin saber lo que habrá pasado para que D José deje su distrito natural.

Yo te doy, lector palabra de que sé lo que ha *pasao*... Si duda es que *hay gato* en Cabra y escapa el *ratón pelao*.

COMIDILLA CASERA

La crisis obrera

Estamos en plena y honda crisis obrera, que tiene preocupados al Ayuntamiento y á las Autoridades.

Con una sequía de cuatro meses lo menos, los campos que allá por Diciembre y Enero se manifestaban frondosos y hacían acariciar á los labradores la esperanza de una buena cosecha de cereales en el presente año agrícola, se tornaron yermos y por demás entristecedores, no solo de los que presienten su propio mal, sino de los que por acción indirecta ó refleja temen que la desventura ha de alcanzar á sus negocios.

Las cataratas del cielo, que diría algún rimador cursi, parece que se han secado; las nubes, decimos nosotros, parece que han cesado en su función natural y que los agentes físicos que contribuyen á formarlas se hallan en suspenso.

De algunos, de pocos días á esta parte, parece que se nota algún movimiento atmosférico, y esto hace que tengan la vista fija en las alturas muchas personas que reciben con íntimo regocijo las nubecillas oscuras que aparecen en él, y se sientan poseídos de honda pena al observar cómo desaparecen.

¿Qué va á pasar aquí si la lluvia no llega, y pronto, para remediar algo del daño consabido? El pensarlo solo produce congoja.

Seiscientos ó setecientos son los obreros sin ocupación; la cifra aumenta de día en día, y las necesidades de número tan crecido de familias, no hay Ayuntamiento que pueda taparlas si duran mucho.

La providencia nos tenga de su mano y se apiade de nosotros.

La virgen de Bótoa

Hemos clamado á la providencia al final de nuestro suelto anterior, y hemos incurrido en heregía ó en algo que se le parece.

Nuestra exclamación ha debido dirigirse á la Virgen de Bótoa, santa y buena Señora á quien en los comienzos del siglo XX, y dando muestras de la mayor torpeza, por no decir otra cosa, sigue moviéndose de su ermita para trasladarla á Badajoz cuando piden agua nuestros campos, como si no hubieran existido astrónomos y metereólogos insignes que llegando con sus potentes telescopios á largas, á larguísimas distancias, nos explicarían la formación del sistema planetario; como y por qué medios puede producirse la lluvia, y todo lo que hay en ese cielo que la ignorancia supone habitado por las almas de los que se hicieron acreedores á la divina gracia.

Quisiéramos ser respetuosos con las creencias de los verdaderos creyentes, no con las de los hipócritas que son los más de los que aparentan serlo; pero contra nuestra voluntad, nos resulta imposible ante ciertos hechos.

La lluvia no puede producirse por influencia de una imagen; la lluvia se produce por la reunión de agentes físicos que escapan á la voluntad de la virgen de Bótoa y de todas las vírgenes y de todos los santos habidos y por haber.

Esto lo saben tan bien como nosotros los hombres de la iglesia que reúnen una regular cultura y no están tocados de fanatismo, que son los más, y porque lo saben, se resisten á esos traslados en momentos afflictivos como éstos para los campos, estando para ellos nuestra censura en que ceden al fin, por debilidad ó por malicia, no sin antes leer las observaciones de los metereólogos de más renombre; observar atentamente las agujas de los barómetros, y tener en cuenta las punzadas de los callos de aquellos clérigos ó neos que los usen.

Esta es la verdad lisa y llana, y esto, más piadoso decirlo, que oír á toda hora epigramas y frases burlescas de muchos labios que se dicen católicos, á propósito de la venida de la Virgen, de la lluvia que ha de mandarnos y de la sequía que ha de tener fin, por su intercesión con el Supremo Hacedor del Universo, con su Hijo, que está en el cielo.

En previsión de milagro

El 18 fué conducida la virgen de Bótoa á Badajoz.

Tres días antes, el 15, acordó el Cabildo de la Iglesia Catedral que ese traslado se efectuase.

Con anterioridad al acuerdo, había acusado el barómetro una gran depresión atmosférica, hasta el punto de casi señalar lluvia.

Y los acreditados meteorólogos Sfeijón, Escolástico y otros, en sus pronósticos del tiempo, habían dicho en los correspondientes a la primera quincena de este mes, que en los últimos días de la misma se producirían lluvias y algunas nieves, desde Andalucía y Levante al Centro, y que los beneficios de la lluvia alcanzaría a casi toda España.

Con todos estos antecedentes se acordó el traslado de la Virgende Bótoa, para que obrara el milagro de la lluvia, y si el movimiento atmosférico se inició conforme habían predicho los sabios, el agua sigue dura de caer, y las nubes amagando, pero no dejando que recibamos la inefable, la venturosa alegría del agua torrencial que necesitan muertos sembrados raquíticos y casi secos.

Sin embargo, es posible que al fin nos consuelen en nuestros quebrantos; que el agua descienda de las nubes en cantidad estimable; que los embaucadores la aprovechen para decir, «obra de la imagen, milagro de la Virgen» y que los ignorantes y los interesados en mantener tal estado de fanatismo, ahuecando mucho la voz, repitan: ¡Milagro! ¡Milagro!

Cuando esto ocurra, nosotros, y con nosotros todos los hombres cultos que hayan saludado la ciencia, dirán: fenómeno físico, meteoro acuoso como la niebla, la nieve, la escarcha, que se hubiera producido sin la venida de la Virgen lo mismo que con ella, llegado el momento de su formación.

Acertijo

Algun periódico de la capital lo dijo en estos ó parecidos términos:

«Salió para Madrid D. Engenio Silvela, á quien acompaña el ex-diputado á Cortes, D. Luis González Chacón. Parece que entre ciertos elementos aviva el propósito de aspirar á los tres puestos de diputados á Cortes que pueden obtenerse por esta circunscripción».

Ó lo que es igual: fuente con líquido blanco, migado, leche, ¿que es?

No nos extraña á nosotros la aspiración de los mauristas de última hora y á lo que se vio y se sigue viendo, preponderantes sobre los de la primera: les resultaron bien todos los amaños de las pasadas elecciones en los distritos de Zafra-Fuente de Cantos y Jerez-Fregenal, y los hombres se han crecido al hierro, y creen cosa fácil realizar en la circunscripción y en elecciones generales las mismas fazañas.

Aparte de que aquí es casi seguro que les saliera la criada respondona, y que en busca de tres, pudieran quedarse con uno, á poco que hubiera un Gobernador con cutis político, condición que no abunda mucho; lo extraño, lo verdaderamente extraño, lo más extraño es que á todas esas... trapacerías electorales (llamémoslas así, por llamarlas de algún modo, que significación más gráfica merecen y ya se la dimos en el número anterior), vaya unido el nombre de quien desempeñó las altas funciones de Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia.

Si en el desempeño de tan elevado cargo se inspiró en los mismos principios de equidad y de respeto á la ley en que aquí se inspirara en las elecciones provinciales, buena debió andar la Fiscalía del Supremo bajo su mando.

Hay que suponer que no, siquiera en prestigio de aquella gran virtud.

Por qué arraigó

El rumor de que ciertos prohombres del maurismo en nuestra provincia, se proponían acaparar los tres puestos de representantes en Cortes por la circunscripción, arraigó y tomó cuerpo en el público, más que por el compromiso y el deseo que este supone en ciertos elementos de sacar diputado á D. Luis González Chacón, por la enemiga que de muy antiguo tienen con el Sr. Lopo.

El Sr. Lopo disputó el acta por Fregenal al Sr. Silvela.

El Sr. Lopo no llegó jamás á inteligenciarse sinceramente con los elementos albaranistas.

Estos y él tomaron siempre el chocolate de espaldas, hasta cuando parecieron unidos en la capital para repartirse las prebendas municipales.

En la Diputación provincial estuvieron casi siempre en frente unos de otros.

Y en esta situación las cosas, á la opinión le bastaron las primeras indicaciones para afirmarse en que la idea antes expuesta respondía más que al propósito de favorecer á un amigo, á de reventar á quien le es profundamente adverso.

Claro es que á nosotros bajo el punto de vista de la lucha entre monárquicos que tales propósitos representan, nos tienen completamente sin cuidado las zancadillas que traten de echarse, ni las armas más ó menos lícitas que utilicen en la contienda.

Pero nos importa que la ley electoral se respete aquí más que en los distritos de Jerez-Fregenal y Zafra-Fuente de Cantos; nos importa que no se hagan tantas picardías como allí se hicieron; tendremos que defender junto con los fueros de la ley, atropellada, pisoteada allí de una manera vergonzosa, la candidatura de algún ó algunos correligionarios con los que no contamos sin duda los absorbentes mauristas, y en esta situación, tendremos que ser para ellos garbanzos negros, piedras firmes que no hemos de permitir, á poco que las fuerzas nos ayuden, que se realicen ciertos actos que teniendo sanción penal, las menos veces se hace efectiva.

Los mauristas de cierta significación y tendencia, tendrán las aspiraciones que sus egoísmos ó sus sentimientos de venganza cerca de liberales y republicanos les sugieran, pero no olviden que las cosas ahora no se van á resolver con tanta facilidad, y que la avaricia—dice un proverbio—rompe el saco.

Por Espronceda

El redactor del «Noticiero Extremeño», que de Cáceres envía diariamente un puñado de cuartillas para dicho periódico, que aparecen firmadas con el pseudónimo de Kall d' Eron, ha tomado á empeño privarnos de la alegría de llamar paisano á Espronceda y disminuir, amenguar, empuñecer la figura artística del autor de «El diablo mundo» y «El Estudiante en Salamanca»; de aquel de quien el maestro Lista auguró la fama y dijo que las poetas de este su discípulo aventajaban á todas las de su tiempo.

Publicó en «El Liberal» el notable biógrafo de Espronceda, Antonio Cortón, una «Crónica» dedicada al «Centro Extremeño de Madrid», con el propósito de que se pensara en el Centenario del gran poeta que vino al mundo en Almendralejo, y Kall d' Eron, que en su modo de ser reaccionario y en su natural intransigente, no puede perdonar, no perdonará nunca á Espronceda que no se haya podido decir de él como de Gabriel y Galán, por ejemplo, que fué un poeta católico, aunque de esto, claro es, habría mucho que hablar si entráramos á analizarlo, se revuelve contra el cronista, primero para negar á Espronceda su naturaleza de extremeño; después para regatearle méritos al honor pretendido, rebuscando juicios en los que si no se desata la pasión de escuela y aun desatada como en la opinión del P. Blanco, poco ó nada se dice en contra del genio poético que se trata de glorificar.

No hemos de pretender sacar de sus errores al escritor extremeño y católico que tantos reparos pone á la celebración del centenario de un paisano cuya glorificación artística está ya consagrada. Lo conocemos de antiguo, y sabemos que ello equivaldría á perder lastimosamente el tiempo.

En el terreno de las ideas, no transije. A quien niega ó no se somete incondicionalmente á las suyas, le discute todo merecimiento.

Para algo más que para rechazar sus apasionados juicios requerimos la pluma, y ese algo es demandar de los que aquí rinden culto á la literatura y que naturales ó no de esta tierra le demostraron su simpatía, su afecto y su cariño, nos den su opinión sincera sobre el poeta á quien Kall d' Eron impugna y niega merecimientos para honores que halla bien, si mal no recordamos, en Vasco Nuñez de Balboa; hacer un llamamiento al maestro en literatura de nuestro Instituto Sr. Tamayo; á hombres de cultura tan varia y tan bien cimentada como los señores Bardají, Fernández de Molina, Teixeira y Solar, y á jóvenes de tanto provecho como Pedro Carrasco, Paco Cienfuegos y Manuel Monterrey, para que discurren sobre los méritos de Espronceda, y nos den á conocer el juicio que de él formaron como poeta.

El nuestro humildísimo sobre El cantor de Teresa, irá más tarde.

Recelos y desconfianzas

Los mauristas de la primera hornada que á fuerza de caídas, se van haciendo jinetes; que después de lo ocurrido en las próximas elecciones provinciales en ciertos distritos donde no le dejaron sus amigos candidato sano de los proclamados por su comité provincial, se han vuelto recelosos y desconfiados, al solo anuncio de que se pensaba en D. Luis González para el tercer lugar de la circunscripción, han pensado en Tovar y han temido por su suerte, que unida ya á la de los que comanda aquí Torrefresno.

Y con razón; hay que ser sinceros, y siéndolo, comprender que á nosotros, en su lugar, tampoco nos llegaría la camisa al cuerpo.

Tovar y Albarrán... vamos, no digamos que digamos, pero tampoco digamos que digamos; enemigos, pero no á muerte. Más D. Rafael y D. Eugenio.... el despiquen.

Y sin que á las cosas precediera la malicia; con la mejor buena fe hechas, pudiera darse el caso de que encasi lado por el moralista Maura para uno de los dos primeros lugares el Sr. Tovar, por un azar de la suerte, resultara en el cuarto, y... adios comité y adios ortodoxia maurista y adios templo donde se rinde culto exagerado á la Teología conservadora, á la ciencia que trata de dios (Maura) y de sus atributos los chalecos providenciales. Se acabaron las doctrinas de los santos padres de la conservaduría monárquica, y de las decisiones de los concilios provinciales acerca de los dogmas de fe política y de las prácticas del maurismo.

En fin, ellos allá; nosotros solo decimos que tienen razón para que no les llegue la camisa al cuerpo los amigos del Sr. Tovar, desde que esos diablos que andan sueltos por el campo de la política conservadora en la provincia de Badajoz, concibieron la idea de presentar un tercer candidato por la circunscripción.

Los progresistas de Alburquerque

Los fieles y leales republicanos progresistas de Alburquerque, siguiendo la senda emprendida por los de Don Benito y las inspiraciones de LA COALICION, que de cierto se agitaban en su espíritu hace ya tiempo, acordaron cesar en la actitud pasiva en que se colocaran por mandato del Jefe y de la Junta Central del partido, al celebrarse la Asamblea republicana de Marzo de 1903.

Su proceder nos complace y queremos que sirva de ejemplo á los correligionarios y amigos de otros pueblos.

No van á la reorganización con aspiraciones á imponer su juicio y su criterio á los correligionarios. Van á ella con el propósito de reconquistar posiciones ganadas en la noble lid de una administración comunal discreta y honrada, y en la dirección de unas huestes que siempre se distinguieron por la sensatez, por la firmeza en el ideal y por lo irreductible de sus aspiraciones generosas y dignas.

Pero á tan noble labor no van solos; atendida la absoluta armonía que de ordinario en Alburquerque hubo entre progresistas y federales, acordaron constituir un comité de coalición, formado por elementos de ambas agrupaciones, del que se dá cuenta en la siguiente acta:

El acta transcripta dice bien cuales son los altos principios en que inspiran sus actos los federales y progresistas de Alburquerque.

ACTA

En la villa de Alburquerque á 14 de Marzo de mil novecientos siete, reunidos los republicanos federales y progresistas que suscriben, no adheridos al partido de Unión Republicana, se pone á discusión si creen llegado el caso de constituir un Comité de Coalición de los elementos republicanos que representan, en vista de las disidencias que se han puesto de manifiesto en el organismo superior de aquel partido con motivo de las discusiones surgidas al resolver respecto al pacto de Solidaridad Catalana.

El Sr. Ortiz manifiesta que separados de la Unión republicana tan consecuentes y leales como los Sres. Nakens, Costa, Blasco Ibañez, Estévez, Lerroz

y Soriano, unos por entender que la coalición pactada en 25 de Marzo de 1903 debe considerarse como fracasada por falta de cumplimiento de uno de sus principales compromisos y otros por creer que el pacto de los republicanos con los carlistas y catalanistas es grandemente perjudicial para el pronto advenimiento de la Republica, puesto que los únicos beneficiados en aquella coalición han de ser los eternos enemigos de la forma de gobierno republicano, como lo prueba la lucha fratricida que ha llevado al campo de nuestros correligionarios de Barcelona el pacto de Solidaridad, opina que se impone la reorganización de los Comités federales y progresistas y allí donde sea posible como en este pueblo, constituir Comités de Coalición que puedan responder al llamamiento de sus respectivas Juntas Centrales en las luchas que haya que empeñar para implantar la Republica, que por estas razones propone á los reunidos se constituya el comité de Coalición.

El Sr. González Bejarano, abundando en las mismas ideas expuestas por el señor Ortiz, expone que los correligionarios reunidos prestarán un buen servicio á la causa de la República constituyéndose en Comité de Coalición, porque como todos saben, así fué como logramos triunfos tan señalados sobre los monárquicos como los conseguidos durante los años de 1898 á 1904 y, además, porque lo mismo los prohombres federales que los progresistas, aconsejan hoy la reorganización de las fuerzas de aquellos partidos.

El Sr. Cabrera dice que está conforme con la proposición del Sr. Ortiz, exponiendo que la obra realizada desde el municipio de nuestro pueblo por los republicanos unidos en la misma forma que hoy se pacta, debe ser garantía de la gestión que volverían á realizar si los correligionarios los llevaran á ocupar cargos á la corporación municipal.

El Sr. González Cerezo (D. Antonio) acepta la proposición que se discute y propone que se publique en la prensa esta acta y se declare:

1.º Que los reunidos no vienen, al constituirse en Comité, á perturbar la buena armonía que debe existir entre los que comulgan en los mismos ideales, si quiera los separen diferencia de procedimientos y organización.

2.º Que aceptarán cuantas coaliciones les propongan los republicanos de otras agrupaciones, siempre que sean compatibles con su representación política y el fin que se persiga haya de redundar en beneficio de las ideas republicanas ó de la buena administración municipal.

3.º Rehuir toda clase de discusión que pueda romper la buena armonía que debe reinar entre correligionarios, y caso de tener que entablar alguna, sostenerla siempre dentro del terreno de las ideas guardando al republicano con quien aquella se sostenga, las consideraciones y los respetos que demandan los tres grandes principios que informan nuestro credo político.

Por unanimidad se aprueban las proposiciones transcriptas y se procede al nombramiento del Comité recayendo este en los siguientes correligionarios.

Presidente. D. Francisco González Barragán.

Secretario. D. Raimundo Gramontel Cotina.

Depositario. D. Isidro Cabrera Otero. Vocales. D. Julián Aguado Mayo, don Julián Barragán Plata y D. Agustín Pérez Gailardo y Representante, D. Antonio González Cerezo, los que en el acto tomaron posesión de sus cargos quedando en esta forma constituido el Comité de Coalición republicana de Alburquerque.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión extendiendo la presente que autorizan los señores asistentes Sabas González Bejarano, Blas Carrón, Isidro Cabrera, Nemesio Varela, Agustín Pérez, Angel Ortiz, Antonio González, Domingo González, Raimundo Gramontel, Julián Barragán, Francisco González, Domingo Varela, Blas González.

Así, con esa exquisitez de sentimientos se piensa; con esa rectitud de criterio se enjuicia; con esa corrección se obra.

Con republicanos como esos, que son garantía de sensatez y pundonor, se realizan las ideas.

Honor á los republicanos progresistas y federales de Alburquerque.

Encuentro

Hemos oído referir á un testigo presencial, los incidentes de un encuentro habido en la fonda de Mérida entre los Sres. Silvela y Tovar, con motivo del telegrama del primero al segundo y al señor Zapata, en contestación á uno de éste.

El suceso tuvo lugar, según se nos refiere, al pasar el Sr Silvela en el tren para Madrid y encontrarse el Sr. Tovar en dicha estación, esperando al que había de conducirlo á esta capital.

Un mal intencionado ó un inocente amigo del Sr. Tovar, ignoramos si conociendo ó no el paso de D. Eugenio para la Corte en el rápido de dicho día, hubo de entregar al primero un número de «La Región Extremeña» donde aparecía inserto el telegrama á que antes aludimos, que dijo D. Rafael no conocer, y como era natural, bajo la impresión desagradable que el tal telegrama hubo de producirle, tropezar con D. Eugenio y surgir el choque, fué todo uno misma cosa.

Hubo recriminaciones, según se nos dice; demandas de explicación por tomar un nombre en asunto que no venía al caso, y ruego ó prohibición absoluta de que tal cosa volviera á hacerse.

Se calmaron los ánimos, un tanto, después de las explicaciones habidas; la locomotora dejó oír su silbido extridente; el empleado de servicio dió la voz de «vialeros al tren», y la estación de la *Emérita Augusta* volvió á quedar en relativo silencio; pues perdidos de vista los trenes que tienen en movimiento y agitación todas las tardes un par de horas aquella, aun se percibía, según se nos dice, el rumor de los comentarios que hacían los testigos presenciales de la escena anteriormente apuntada.

Como se ve, la armonía entre los políticos de esta tierra va tocando á su fin.

Movimiento de empleados

Expiró el periodo electoral, y expiró también la tranquilidad y el sosiego de los empleados municipales amovibles á voluntad de la Alcaldía.

Ha sido nombrado inspector municipal D. Blas Alvarez, persona de quien nosotros teníamos formado tan buen juicio, que hubo de sorprendernos algo de lo que se nos dijo de él, con motivo de las elecciones últimas.

Distinguido de serenos, un hermano de éste, y guardias nocturnos ó diurnos á otros mauristas del Conde.

Por cierto que, según hemos oído decir, en algunos de estos nombramientos no se ha advertido el tan decantado descaje pregonado por el Sr. Maura; pues fueron colocados en algunos destinos personas que no se recomiendan por su fama por sus antecedentes, por su moralidad ó por sus buenas costumbres.

Y si esto es así, creemos nosotros que no se compadecen los actos con las palabras; que no hay armonía entre lo dicho de los demás, y los propios actos.

Y si los que consiguieron la Alcaldía de la capital no tienen más camino para hacerse simpáticos á la opinión, que el de el recto proceder y la discreción y el acierto en la elección de personas para los cargos y esto les falta, confundiendo-se con los que tienen la tilde de protectores de personas, sin mirar certificaciones de conducta, entonces, apaga y vámonos.

Compra de actas

No sabemos si habrá exageración en la cifra; pero á una persona que tiene motivos para estar bien informada, le hemos oído decir que en las elecciones de Zafra-Fuente de Cantos y Jerez-Fregenal, se gastaron de 20 á 25.000 duros.

Si esto es así, y nosotros no lo ponemos en duda, pues esos indecentes pucherazos á censo íntegro, ese silencio criminal á que se reduce á unos, y esa complicidad truhanesca en que se envuelve á otros, custan mucho dinero, si esto es así, repetimos, ¿quien aprontó esos cuartos?

¿Los caciques de... altura? ¿Los rurales? ¿Los candidatos? Mucho dinero nos parece para una clase sola, y por ello más racional es que se hiciera una cuestión y.... ¡qué diablo!, lo del otro, «á escote nada es caro».

De cualquier manera que sea, lo que si se puede asegurar es que los 25.000 du-

ros de esos distritos y los que se hayan consumido en otros, no serán perdidos, y que la Diputación será la única víctima en este negocio repugnante de compra-venta de sufragios, de censos y de representaciones.

Conseguidas así las actas, no tienen más representación que la del dinero, y rotos los lazos del deber, en la Diputación, en la administración de esa desventurada casa, se reflejará la manera de alcanzar ta es investiduras.

¿Alucinaciones?

El martes de la semana anterior, el insigne biógrafo de Espronceda D. Antonio Cortón, publicó en *El Liberal* una nueva crónica insistiendo y persistiendo en la idea de que se erija una estatua al para nosotros más grande de los poetas líricos extremeños, y de ella formaba parte el siguiente párrafo:

«Por lo que atañe á mi Espronceda, cuya leyenda de impiedad da pretexto á los ultramontanos, como el *Noticiero Extremeño*, de la ciudad de Badajoz, para aguararnos la fiesta, la cosa ha pasado de manera natural y sencilla. Un señor casi anónimo ha salido al medio de la calle para decir en alta voz como el pregonero de un villorrio: «Se avisa á todo el vecindario que el año que vie e será el cumple siglos de un tal Espronceda». Pasó por allí el Círculo Extremeño de Madrid y oyó el pregón, y sin fijarse en la humildad del pregonero, tomó sus medidas... Yo, pobre de mí, que no esperaba este premio de la lotería y que no he estado nunca en Badajoz, bendigo á la sabiduría Providencia que ha hecho que las grandes ciudades y que los centros regionales se hayan fundado expresamente para escuchar á los cronistas...»

Como habrán visto nuestros lectores, Antonio Cortón, con modestia que le realza, habla de él en el párrafo transcrito; señala la pequeñez del iniciador del pensamiento de hacer algo en homenaje de Espronceda al cumplirse el primer centenario de su venida al mundo, y se complace de que alguien que ostenta en Madrid el nombre de extremeño, haya oído su voz y se haya manifestado dispuesto á dar forma á su idea; pues bien, «Kall d' Eron», el erudito redactor de el «*Noticiero Extremeño*», las supone dedicadas á él, por no haberse manifestado conforme con la intención del cronista madrileño, y aprovecha su inexplicable error para tildar de descortés, de cesarista y de despótico al Sr. Cortón, que llamándose liberal y amante de las ideas de progreso, quiere que los demás renuncien á su juicio y hagan absoluta dejación de su voluntad.

¡Arrea! Mas como el principio es falso, falsos son todos los consiguientes del artículo que partiendo de tal supuesto, publica en el número del sábado 16, el citado redactor del «*Noticiero*».

Mentira parece que á hombres del entendimiento y la cultura de Kall d' Eron se les oscurece el cerebro, hasta el punto de no comprender la significación de un escrito, acaso porque ofuscado, alucinado por ciertas ideas, ve molinos de viento donde no hay de ellos la más ligera manifestación y arde en deseos de acometer lanza en ristre á todo el que á su manera de pensar no se acomode «con prontitud, con reverencia, del propio juicio y absoluta sumisión de la voluntad», como los héroes del «cesarismo versallesco».

Recaditos al Alcalde.

Sobre riegos de paseos.

Varias personas de las que por las tardes acostumbran á pasear en San Francisco y en la alameda de Pí y Margall, se han acercado á nuestra redacción en súplica de que demandemos de V. S. orden que sean regados dichos lugares y las carreteras, á ellos próximos, o como se hace hoy ya en el paseo de Castellar.

Á nosotros nos parece que esos vecinos demandan una cosa muy conveniente á la salud de los que por referidos lugares pasean muy cómodamente para los vecinos de aquellos barrios, y en tal sentido y atendida la cortesía de V. S., no hemos dudado un instante en aceptarla para transmitírsela.

El agua sirve para algo más que para los usos domésticos y para satisfacer una de las necesidades de la vida; el agua sirve á los pueblos, para limpiar y asear sus calles, y aplacar el polvo de sus paseos y vías que lo necesitan; y en que Badajoz entre el conejeto de los pueblos higienizados en lo que respecta á esta

mejora, no habríamos de darnos punto de reposo si fuera necesario, cosa que no hemos de creer, pues de los buenos deseos de V. S. esperamos ser atendidos con solo esta nuestra primera indicación.

Ya es tiempo

En la última sesión municipal, el concejal D. Antonio Arqueros, pidió explicaciones sobre el estado del expediente de compra de una casa en la calle de Concepción, derruida por virtud de un desmonte, allá por el año 1902, y apenas hubo quien con acierto le contestase; pues el que más enterado parecía estar del asunto, era el Sr. Osorio, y aun éste no pudo explicar por qué desde la fecha en que se conformó el dueño de dicha casa con la tasación del arquitecto del municipio hasta el día, y ya pasaron unos pocos en ese intermedio, no se puso fin á la cuestión y se abonó por el Ayuntamiento lo que debía.

Por el buen nombre de la Corporación, creemos nosotros debe resolverse cuanto antes ese asunto y hacer el abono de la suma en que tasara el arquitecto, que siendo harto exigua, atendido el valor en renta de la casa á que nos referimos, aburrido y por deseo de terminar la contienda, hubo de aceptar el dueño.

Nota bibliográfica

Panorama social, por D. José del Solar y Maetzú.

Tarde llegamos para dar cuenta á nuestros lectores de la aparición de este libro, pero estrecheces de tiempo, originadas por sucesos desagradables que han tenido desatenta nuestra inteligencia, han tenido la culpa de de ese retraso que de todas veras lamentamos.

Conocidísimo el autor por sus numerosos trabajos periodísticos, nada añadiremos nosotros á su justa fama, pues bien cimentada tiene su reputación de escritor correcto, vario y elegante. Por eso no pretendemos descubrirlo á nuestros lectores, y ni tampoco tiene necesidad de nuestros elogios, que al público, conocedor de los méritos del Sr. Solar, no parecerán ni exagerados, ni insinados por la buena amistad con que le distinguimos.

Panorama social es sencillamente una colección de artículos sueltos, de trabajos distintos, que aun cuando aparentemente no tengan enlace, ni unidad externa, tienen sin embargo para nosotros un lazo de superior unidad, que hace causen en nuestro espíritu una impresión de plácida y consoladora esperanza. Y esto es porque de la totalidad del trabajo del Sr. Solar surge un vivo anhelo de vivir, de redención, de hacer la vida más grata, pues el autor trata con gran acierto de vicios, imperfecciones y defectos sociales, que él con su gran espíritu altruista, corrige y perfecciona. El mejoramiento de nuestro cuerpo, la educación de nuestro espíritu, esas son las dos grandes ideas que flotan en todo el libro del Sr. Solar, y que van perfumando todos sus trabajos.

Nosotros nos alegramos vivamente de la publicación de este libro, porque e nos da reunidos y en forma más fácil de recordar y de estudiar, trabajos que confiados al periódico son flor de un día, viviendo solamente un breve instante. Además, así se puede ver en conjunto las diversas y varias aptitudes del Sr. Solar, que no es solo un escritor correcto y brillante, sino un notable pensador, que sin aparecernos molesto y fastidioso, trata con gran amenidad y soltura hondos problemas sociales y morales. Tal ocurre con los trabajos titulados *Georgina* y *Problema insoluble*, que hacen pensar mucho y sentir hondamente.

En suma, el nuevo libro de nuestro amigo es no solamente la obra de un escritor brillante, sino también la de un gran observador.

Arte y Artistas

Al fin, y después de cerca de tres meses de tener cerrado el teatro de López de Ayala, se arrojaron á venir á él dos compañías: una de «*Varieés*» que ofrecía el Sr. Barrilero, y la cómica-dramática que dirige el distinguido actor D. José Domínguez y en la que figura la reputada actriz D.^a Concepción Rustañi.

Los dueños del coliseo, á la vista de ambas demandas, se decidieron por la última y tal resolución nos parece muy acertada.

Cansado nuestro público del arte mixto; de esa mezcla lírico-dramática, las menos veces bien hecha; de frases picarescas, tan-gos excitantes y argumentos no escogidos siempre en el laboratorio de lo decencia y del sentido común, sentía deseos, verdaderos deseos, vivas ansias de recrear el espíritu, de dar expansión al alma, viendo presentar las últimas producciones dramáticas y cómicas que valieron más lisonjeros triunfos á Echegaray, á Galdós, á Dícanta, á Benavente, á los Quinteros ó á otros de nuestros más renombrados autores.

Por eso, repetimos, la decisión de los propietarios del coliseo nos parece muy bien y digna de aplausos.

R presentante:—Manuel Paris. El repertorio lo forman las obras siguientes:

Malas Herencias.—El Abolengo.—Amor que pasa.—Sueño del Malvado.—La Huérfana de Bruselas.—A fuerza de arrastrarse.—Los gansos del capiroio.—El crimen de la calle de Leganitos.—Tortosa y Soler.—Los hijos artificiales.—El Soldado de S. Marcial.—El terremoto de la Martinica.—Señor Feudal.—De mala raza.—El gran Galeoto.—La Rosa Amarilla.—Los Galeotes.—Sombrero de Copa.—Matrimonio Civil.—El Padrón Municipal.—La Cabaña de Thom.

Y los siguientes estrenos: La Doncella de mi mujer.—El Director General.—Magdalena ó la mujer adúltera. Los Niños del Hospicio.—La fuerza de la Conciencia.—El Cristo Moderno.—Amor de Artista.—La Ráfaga.—El Niño Prodigio.—Caridad.—Frankfort.—Las Truchas.—Rabia de Amor.—Genio Alegre. El debut tendrá lugar el sábado 30 de Marzo.

DE AQUI Y DE ALLA

El domingo último falleció en esta capital el Sr. D. Rafael Ayala y Alarcó, socio de la casa Hijos de Ayala y Mira, que en esta capital tiene establecidas algunas industrias.

La distinta comunión de ideas y las luchas políticas á que no fué ajena referida casa, propietaria del periódico el «*Noticiero Extremeño*», no han de ser motivo suficiente para que nosotros hagamos expresión sincera de sentimiento por la desgracia á que nos referimos, por la muerte de un hombre joven en la plenitud de la vida, y á quien se le ofrecía un presente y un porvenir leno de ventura.

La muerte en esta como en otra sus hazañas se manifestó cruel, impío, brutal.

A su joven viuda, por sus bondades y por sus virtudes, merecedora de mejor suerte; á sus hermanos políticos nuestros particulares y buenos amigos D. Benito, D. Julio, D. Jesús, y D. Juan Rincón y á las demás personas de su familia, enviamos la expresión sincera de nuestra asociación á su pesar.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Albuquerque y amigos nuestros D. Pedro Sanchis y D. Mannel Rangel.

También hemos saludado á D. Juan Mellado Calvo Secretario del Ayuntamiento de Bodonal.

Un comité independiente presentará su candidato para las próximas elecciones de diputados á Cortes, que luchará por el distrito de Badajoz-Madrid. El café torrefacto «*La Estrella*» entrará en el Congreso, lo aseguramos.

Ha dejado de existir en Oivenza, el anciano profesor de instrucción pública y respetable y estimado amigo nuestro don Marceliano Orúiz y López, modelo de honradez y cabellerosidad.

Nos asociamos al pesar que embarga á sus hijos, á sus nietos y á toda su estimable familia.

Pedid el riquísimo café tostado marca «*Sangay*». José Lopez, Arias Montano, 8, Badajoz.

FARMACIA DEL GLOBO
San Juan, 31.

Despacho esmerado en recetas. Depósito de los excelentes firos *Lilica* y de los comprimidos del Dr. Malo, contra toda clase de dolores.

No beber el agua sin filtrarla, y os evitaremos muchas enfermedades.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robellé.
Sr. D. José Gari y Cañas.

SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Callis.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Arvinet.

GARANTÍAS.

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales..... 20.564.750'08

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 33.699.941'97.
Este Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Archa, 64. Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 81.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA
ADCOCK Y C.^{ia}

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—
Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra
Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.
Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de gmc.—Varios dibujo cordones de seda, 4 pesetas.
Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'60 pesetas.
Emulsión de aceite de hígado de vaca, con hipofosfitos de calcio glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.
L do. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.
Repeticiones de acero, plata y oro.
Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.
Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA
DE
JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA
CONSTITUCION 18
BADAJOZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 4. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo ... 12.000.000 de p.tas.
Primas y reserva..... 52.389.937'30
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siemprevivos satisfechos desde su fundacion: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LAVIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRECCIÓN AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,
Don Estanislao Berber.—Arco-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.
Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz
D. Benito Mateu, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Basilio Cervilla, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Rodríguez Mendez con domicilio en Alburquerque.

LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO
ARDID. 18, Plazuela de
la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.
En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

Nuevo antirreumático

INFALIBLE

del Doctor SOTO

Precios del frasco. 5 00 ptas.
Por correo..... 5 50

DEPÓSITOS: En Sevilla, Sres. Marín y Martín, Puente y Pillón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Benifacio Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín S. m., número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villalán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de infantería; D. Francisco Llena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de Infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.
BADAJOZ.

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de caza**, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicioneria moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en albardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al ramo.

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos, yeso y pizarra
Montesinos, núms 44 y 46

DESPACHO CENTRAL:

Arias Montano, 3 Badajoz